

第一參 文殊師利菩薩的啟蒙

文殊菩薩扮演著啟蒙老師的角色，在聽法的五百童子當中，有一位善財童子。當善財聽聞大法後，隨即發起想要成佛的心；而文殊師利菩薩則為他介紹善知識，讓他去請教進修之道。

這位極具善根的善財童子，是一位真正喜愛、嚮往生命智慧的奇特青年。為何稱他為善財呢？因為他出生在「福城」，一個財寶豐足的富貴家庭，他的父母、親屬及占相師，都稱呼這位孩童為「善財」。文殊菩薩觀察了善財童子，由於他在過去宿世生中，曾經供養過無數諸佛如來，種下很深厚的善根，並且發願要成就佛道；因此當這位童子入母胎時，其家宅中自然湧出了七寶樓閣，這是從因感果而來的，當然也說明了他宿世所具足的善因。而「善財」另外還有一層意思，雖說金、銀、珠寶是世人所逕求，但這都僅僅只是眼前看得到的表相財富，主要還是要廣植善根，才能成就永恆不變、不退失的功德。

當文殊菩薩觀察了善財童子的根性後，就當機為他演說了一切佛法。包括：說一切佛積集法，說一切佛相續法，說一切佛次第法，說一切佛眾會清淨法，說一切佛法輪化導法，說一切佛色身相好法，說一切佛法身成就法，說一切佛言辭辯才法，說一切佛光明照耀法，說一切佛平等無二法。讓善財對佛法生起無比的信心，也憶念起自己過去所積集的善根，一心想要追求佛法，完成菩提大業。

善財童子經由文殊菩薩的啟發以後，發起了進修菩薩道的心願。他作了三十四首偈頌，向文殊菩薩表白他發心的意願，請文殊菩薩教導他如何修學菩薩道。他請問文殊菩薩：「菩薩應云何學菩薩行？應云何修菩薩行？應云何趣菩薩行？應云何行菩薩行？應云何淨菩薩行？應云何入菩薩行？應云何成就菩薩行？應云何隨順菩薩行？應云何憶念菩薩行？應云何增廣菩薩行？應云何令普賢行速得圓滿？」文殊菩薩回答他一句話說：「善男子！親近供養諸善知識，是具一切

智最初因緣，是故於此勿生疲厭。」

文殊菩薩教導善財童子，首先要能發阿耨多羅三藐三菩提心，倘若要想成就一切智，應當祈求善知識，真誠地接受善知識的指導。於是，善財童子就這樣踏上了朝聖之旅。